

一个吸毒人员的回归之路

在庙镇江口地区,有一家名为“七宝面店”的餐饮店,店主七宝(化名)把生意经营得风生水起。每天凌晨2点多,七宝就会来到店里,开始做面条的浇头和馄饨的馅料。

45岁的七宝是个有故事的人,棕色的皮肤,结实的身板,短短的一层头发露出了些许白茬,聊起天来爱笑,看起来与平常人别无二致。谁能想到,他其实有将近20年的吸毒史,2次被执行强制戒毒。

这样一个曾经被无数人看低、排斥的“瘾君子”,在村委会、社区禁毒工作人员的帮助下,终于成功戒掉了毒瘾,重返社会。

浪子回头重做人

“1995年的时候,我就已经开始做生意,赚了不少钱。”七宝摁熄了手中的烟头,苦笑着摇了摇头,“但那时候,太喜欢玩,误以为吸毒是一种派头,唉!”

2015年,七宝第2次从戒毒所出来了。面对亲人的失望、街坊的冷眼,他暗下决心:“一定要找点正经事做一做,真的不能再吸了!不能再进去了!”七宝也痛恨着自己,暗自下决心。

2015年9月,七宝在江口地区开了家面店。可刚开没多久就遇到了麻烦事,由于没有营业执照,且后厨装修不规范,面店面临罚款和停业。

因为长期的吸毒和强戒经历,许多戒毒人员与社会都有不同程度

的脱节,小到智能手机的使用,大到一些证件、执照的办理,都是摆在他们面前的实际困难。禁毒社工蔡鹤鸣表示,戒毒人员融入社会,最关键的一点,就是要帮助他们重建社会关系。

交谈中蔡鹤鸣告诉记者:“村、镇两级政府对于帮助社区康复人员回归社会都是很支持的。了解情况后,庙镇政府立即帮七宝办好了相关执照,而其所在的权益村村委会更是帮他后厨按照标准进行了改造。”当年10月14日,七宝的面店再次成功开张。

为了帮七宝把面店的生意搞上去,禁毒工作人员时常推荐身边的人过来帮衬。七宝店里面和馄饨的配方得自南门一家有名的馄饨店,且面和馄饨的价格又便宜,所以食客络绎不绝。江口地区,学校、邮局等单位的工作人员、学生及附近居民大都是面店的回头客。

帮更多人走回正轨

有了正当的收入来源,七宝的精神状态越来越好,逐渐适应了正常的生活节奏。但七宝却并未满足眼下安逸的生活,他希望能多帮助一些和自己有着相同经历的人。饭店开张后没多久,他就先后招聘了6名戒毒人员来面店打工。

“理想和现实总是有些差距,面店的收入实在有限,支撑这么多人真的很困难。”七宝说,“还好我们这群人里有几个有做水电工、泥水匠、油漆工的手艺,

这也让我们想到了一个出路——开一家建筑公司。”为了让大家能静下心来老老实实做人、踏踏实实办事,七宝和大伙商量后,于2015年12月24日,成立了上海强汉建设发展有限公司。

“公司成立之初,根本没有生意。”七宝回忆说,由于几个人都是戒毒人员,因此公司门庭冷落。“为了拉生意,我多次上门,向盖房的村民承诺,我们先开工干活,房子盖完,他们找第三方验收,通过了再给我们钱。”就这样,2016年,建筑公司接到了2单为村民盖房的生意,房子的质量受到了本家的好评。

看到七宝他们干得不错,为鼓励他们继续好好做下去,2016年,庙镇政府将一些小型工程委托给了七宝。“当时我就想要带着大家一起做好这事,不辜负政府对我们的信任,同时证明我们能靠自己赚钱养活自己!”说起工作,七宝眼神里充满希望。他得意地说:“这些工程完工后,经过第三方检验,工程质量都获得了好评。”

融入社会仍需继续努力

戒毒是一个漫长而艰巨的过程,完整的医学戒毒治疗包括生理脱毒、心理脱瘾、康复治疗、回归社会等四个环节。

经历过强制戒毒的“瘾君子”,基本上已经完成了前三个环节,然而,强戒之后的复吸率,跟回归社会的阻力有密不可分的关系。

2015年,当强戒结束,七宝回到

家中进行社区康复时,就遇到过不少现实问题。

“社会上不少人对我这种人有偏见,刚回来那会儿,一些街坊会躲着我,想去当个保安,帮人家看看门,当个快递员,送送货,可别人一听我曾经吸过毒,就不要我了。”

吴燕(化名)是七宝店里的员工,也是一名戒毒人员,她坦言,2016年结束强戒后,想找份工作真的很难,最后是七宝聘用了她,还常常鼓励她,吴海燕决心跟七宝一样彻底远离毒品。

“现在年龄不小了,也没有什么手艺,只能尽力找点事儿来干干,毕竟家里还有2个孩子,需要一份收入维持生活。”吴海燕的精神状况,还是比较乐观的。

禁毒社工蔡鹤鸣介绍:“很多戒毒人员走出戒毒所后,其实是非常痛恨毒品的,在他们心里,也有着对正常生活、亲情友情的强烈渴望。作为禁毒工作者,要尽自己的全力,帮助他们,让他们重新融入社会。尽管困难很多,但是我们会一路努力下去!”

“年轻时我真不该碰那些东西啊!”七宝回忆着过往有些许伤感。如今的七宝再也回不到20年前的青春年少,但被毒品折腾了半辈子后,终于回到了生活的“正轨”,周围人们的关心也让他感到了丝丝暖意,他满意的珍惜现在的生活,同时也希望在政府的帮助和支持下,能帮助更多有着和他相同经历的人。

□记者 沈俊

仅凭银行汇款单能否证明借贷关系成立?

【案情再现】

原告徐某、被告王某通过婚恋网站相识,之后开始交往。同居期间,被告陆续以做生意需要周转等为由,要求原告汇款至其账户。仅凭银行汇款单能否证明借贷关系成立?2011年11月9日至2013年7月原告通过银行网银向被告汇款21次,共计人民币286,100元,因双方关系较为亲密,故原告并未要求被告出具借条。2013年7月底,双方分手。原告要求被告归还上述借款无果,故诉至法院。

审理中,被告辩称,原告向被告汇款金额属实,但该款并非借款,双方同居后,被告将工资卡交给原告,需要钱时就由原告给被告,该款用于同居期间共同生活消费支出,部分被被告赌博输掉了,且有双方短消息为证,被告从未向原告出具过借条,故不同意原告的诉讼请求。

【法官点评】

民间借贷合同的成立首先要求当事人有借贷合意,这直接关系到合同的成立及违约责任的承担。法院审理此类案件首要的就是审核双方借贷关系是否存在,而判断借贷关系存在与否,借条、借款合同等是重要的书证,是当事人借款合意的外在表现形式。

本案中,原告持银行转账的凭证要求被告承担还款责任的诉请被法院驳回,原因如下:

首先,银行汇款单并不等于借据,

银行汇款单只是当事人办理过汇款业务的凭证,而借据是由出借人保存的字据,反映彼此之间存在债权债务关系的证据,即银行汇款单虽然能反映原、被告之间有286,100元的金钱往来,但该款到底属于何种性质,则处于不确定状态,存在借款、还款等多种可能性,不能明确该款就是借款的唯一

性,更不能认为彼此之间具有主张和偿还的权利义务关系。

其次,原告应就彼此之间的借贷关系承担举证责任。譬如,银行汇款单或转账清单上虽有汇出数额、收款人姓名,但并不能证明此笔款项正是被告向原告所借款项,双方对借贷关系存在争议的,债权人应当就双方存在借贷关系进一步提供证据。本案中,被告对原告持有的银行汇款凭证的真实性不持异议,但被告对该转账的目的与原告主张存在差异,实际上是否认原告提出的借款事实主张。加上原、被告当时关系亲密。在此情况下,需要原告进一步举证,从而使法官能够对双方当事人所提供的证据进行分析确认,对原告所主张的借款事实是否真实存在做出准确判断。因为原告未能提供证据,按照一般常理,作为大额民间借贷事实的亲历者不能提供借条并说清借款事实的细节,明显与常理不符,原告的陈述可信度不足,因此原告需要补强其他证据。

最后,原告应当承担举证不利的后果。当被告仅对原告主张予以否认而未提供充分证据证明交付款项系因其他债权债务关系时,被告应对其主张的事实不能确定承担不利后果。相应的,在被告提供了相应证据的情况下

下,原告应当进一步针对被告提出的主张进行举证,如原告举证不能,则应当承担不利后果。具体到本案中,被告对款项性质存有异议,也提供了相应的短信作为证据,而原告除了银行汇款单以外,无其他证据证明该款项属于借款,这就意味着原告需承担举证不能导致败诉的不利后果。

在处理民间借贷纠纷案件时,法院会结合借条、银行转账记录、借款用途、本金利息金额、归还金额、款项来源等因素来进行综合判断,仅有银行转账记录一般难以认定借款事实。在民间借贷案件证据中,借条、借款合同等是证明双方存在借贷合意的最直接证据,具有较强的证明力。因此,民事法律关系主体一定要增强法律意识,在进行大额资金借贷时,在转账的同时,还应形成规范的借据,以避免发生纠纷后因举证不力遭受损失。

□上海市崇明区人民法院供稿



铤而走险非法贩卖甲醇终获刑

2015年5月至2017年3月间,李某以牟利为目的,在不具备危险化学品经营许可的情况下,购入甲醇后多次将之销售给崇明数十家餐饮企业,销售金额达30余万元。

2017年3月15日,公安机关接到相关线索后,在李某存放甲醇的废弃仓库,当场查获甲醇共计8930升。经价格认定,上述被查获的甲醇价值共计19646元。

2017年8月7日下午,上海市崇明区人民法院一审公开审理了此案。

庭审中,被告人李某供述了其把购买来的甲醇储存到一个废弃仓库的事实,后来虽然知道甲醇是比较危险的化学产品,但想到甲醇比天然气成本低,就通过把甲醇卖给一些小饭店赚取差价。

据悉,一些小饭店购买了被告人李某的甲醇后,由李某专门对厨房灶

台改造,灶台外观看起来跟使用天然气的灶台外观很相似,一般人很难看出。但这将带来严重的安全隐患,一旦发生火灾,后果不堪设想。

法院经审理后认为,被告人李某违反国家规定,未经国家主管部门批准,非法经营甲醇制品,情节严重,其行为已构成非法经营罪,依法应予惩处。公诉机关的指控事实清楚,证据确实充分,指控的罪名成立,依法予

以支持。被告人李某在犯罪后能自动投案,并如实供述自己的罪行,依法可以从轻处罚。为严肃国家法制,维护社会主义市场经济秩序,依照《中华人民共和国刑法》第二百二十一条第一项、第六十七条第一款、第五十二条、第五十三条、第七十二条第一款、第三款、第七十三条第二款、第三款及第六十四条之规定,判决被告人李某犯非法经营罪,判处有期徒刑三年,缓刑四年,并处罚金人民币十万元,查获的8930升甲醇制品予以没收;追缴被告人李某的违法所得,予以没收。

参与审理此案的法官表示,中、小

劳动合同文本应交付劳动者

【案情介绍】

2017年4月18日,陈某发生工伤后,由于单位迟迟不愿向劳动能力鉴定中心申报工伤认定,故陈某准备自行申报。当陈某向单位人事索要劳动合同文本时,单位声称劳动合同已装入员工档案袋由单位统一管理,无法提供给陈某。因此,陈某来到崇明劳动监察机构投诉,要求单位提供本人的劳动合同文本。

劳动监察机构受理陈某的投诉后,立即指派两名监察员进行调查处理。经调查,陈某于2013年8月进单位工作,该单位与其签订了一份为期五年的固定期限劳动合同。劳动合同签订之后,一直由单位保管,单位并没有将劳动合同文本交给劳动者。单位认为只要和劳动者签订劳动合同就履行了单位的职责,劳动合同没有必要给劳动者一份。监察员向单位解释,按照《中华人民共和国劳动合同法》第十六条第二款之规定,劳动合同文本应由用人单位和劳动者各执一份,单位未将劳动合同交付劳动者的做法是违法的。经劳动监察机构责令改正后,该单位向陈某提供了劳动合同文本一份,也交付了其他员工未交付的劳动合同,纠正了之前劳动合同由单位统一保管而不交付劳动者的违法行为。

【综合点评】

劳动合同是明确劳动关系以及劳动合同期限、工作岗位、劳动报酬等的依据和凭证,是劳动者手中有力的证据,一旦劳动者与单位发生劳资纠纷,没有劳动合同就处于举证不利的地位。《中华人民共和国劳动合同法》第十六条第二款规定:劳动合同由用人单位与劳动者协商一致,并经用人单位与劳动者在劳动合同文本上签字或者盖章生效。劳动合同文本由用人单位和劳动者各执一份。

本案中该单位虽然依法与劳动者签订了劳动合同,但未将劳动合同交付劳动者一份。依据《中华人民共和国劳动合同法》第八十一条的规定:用人单位提供的劳动合同文本未载明本法规定的劳动合同必备条款或者用人单位未将劳动合同交付劳动者的,由劳动行政部门责令改正;给劳动者造成损害的,应当承担赔偿责任。因此,用人单位不仅要及时和劳动者签订劳动合同,更要把劳动合同交付劳动者一份。如果用人单位未向劳动者提供劳动合同,劳动者应主动向单位提出索要一份,单位不愿交付的,劳动者可以向劳动监察机构进行投诉,以维护好自己的合法权益。

□ 崇明区劳动保障监察大队

饭店私下非法购买甲醇的现象频频发生,有些餐饮企业贪图小便宜,为了节约成本,擅自购入甲醇替代天然气燃料,这给某些犯罪分子带来了可乘之机。甲醇已经被国务院相关部门列入了危险化学品名录,擅自购买、储存、使用甲醇的行为违反了《危险化学品管理条例》的相关规定,甲醇具有易燃易爆特性,一旦发生泄漏,在遇明火后引起爆炸,会对人民的生命财产安全造成巨大威胁。

同时,区人民法院通过本案提醒广大餐饮店主,切勿贪图蝇头小利,忽视安全,为危险埋下隐患。

□记者 沈俊 通讯员 曹彩云